

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JOZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem a vissza  
a szerkesztőségre.

# NAPLÓ

KASSA, PÉNTEK, 1910. JANUÁR 21.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 16. SZÁM.

## Előfizetési árak:

Kassán:  
Egész évre . . . 14.—K  
Fél évre . . . 7.—  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „

Vidéken:  
Egész évre . . . 20.—K

## Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.  
Telefon: 150.

Hirdetések petít sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## Közjogi rések.

Kassa, jan. 20.

Valamikor érzékenyebb volt a magyar lelkiismeret. Valamikor az volt az elv, melyet törvény rendelt a hazafias meggyőződés számára, hogy ex-lexben parlamentet feloszlatni nem szabad. Valamikor a nemzet igazainak, az alkotmánynak s a törvényes rendnek védőpajzsaként tekintették a törvénykönyvnek azt a pontját, a mely a parlament szétküldésének lehetőségét a megszavazott költségvetés feltételéhez kötötte.

Az utolsó évtized válságai során egyre jobban lazult ez a szigorú közjogi felfogás. A törvénymagyarazat egyre lejjebb csuszott a lejtőn. Előbb költségvetés helyett elfogadtak indemnitást, holott nyilvánvaló, hogy az indemnitás nem költségvetés, csak ideiglenes jellegű meghatalmazás, nem a jövőre szól, hanem csak a múlt költségvetés alapján való időszaki kormányzás feltételeit adja meg.

Ez sem volt elég a lazulásból. Tovább haladtunk a lejtőn s kiforgattuk a törvény értelmét a maga valóságából. Lábrakapott az a felfogás, hogy az a paragrafus nem a királyi akaratot gátló rendelkezés s nem a nemzet védelmét célozza, hanem ellenkezőleg, imperatív utasítás arra, hogy a kormány köteles költségvetést szerezni s a parlament köteles költségvetést megadni, tisztán azért, hogy a király a Házat feloszlatthassa.

Ennyire jutottunk tiz esztendő alatt, s ma — ? Ma már alkotmányosnak vallja mindenki azt, ha akár ex-lexben is feloszlatják a Házat, s az a vélelem, hogy a király kinevezési jogán törvényes kormány csak akkor alkotmánytalan, ha parlamenti többség nélkül vezeti az államügyeket. Mihelyt az ilyen parlamenten kívüli kormány Házat oszlat és választat, egyszerre alkotmányossá válik a mai felfogások szerint.

Igy válik lehetővé a parlamentáriszmus teljes kiforgatása és meghamisítása. Igaz, hogy új alkotmányos rendünk négy évtizedes története során a törvényszerűség, az alkotmányosság és a parlamentáriszmus fogalmi között az egybevágó összhangot, a kongruenciát intézményesen, félreérthetetlen kodifikálással meg nem teremtették. De jóhiszeműség, a

tradíció, a hecsületes és helyes jogérzék egy paragrafusokba nem foglalt, de természetesen, szinte magától értetődő kapcsolódást teremtett a három különböző fogalom között. Csak az utolsó tiz esztendő válságai közepette zavarodott össze a köztudatban és a legtöbb politikus agyában a három fogalom összefüggése.

Ez a közjogi khaosz kapcsolatban azon erőszakolt és rosszhiszemű törvénymagyarazatokkal, a melyek mindenfajta politika igazolása céljából elhomályosították törvényeinknek addig meg nem támadott, félre nem értett és csak egyképpen magyarazott értelmét, okozták azután az utolsó tiz év alatt a királyi jogok tultengését, szemben az országgyűlés jogával. És ez a tultengés tette lehetővé, hogy jöhessen egy kormány, a melynek egyetlen embere sincs a parlamentben.

Az a kérdés chát, ha bele akarunk menni az újabb lazult közjogi felfogásba, mit szólnak fellépéséhez és programjához a pártok? Csak ha ez a kérdés eldőlt, akkor vetődik fel ugyancsak az újabb, lazult felfogás értelmében az a kérdés, hajlandó-e ez a kormány új választásokon megkísérteni azt, hogy a pusztán királyi jogon való törvényességhez az alkotmányos és parlamenti jelzőket is megszerezze.

## Az új kormány.

Pártközi konferencia elmarad.

Tisza zászlót bont.

Megtörtént a kormányváltás formája. A régi miniszterek elbucsztak hivatalnokaiktól, az újak pedig hosszabb, rövidebb nyilatkozatokkal elfoglalták vezető pozíciójukat. Az új miniszterek közül legtöbben rövid, intím jellegű szavakat intéztek jövődők munkatársaikhoz. Csak Serényi Béla gróf földművelésügyi miniszter, akinek Ottlik államtitkár üdvözlő beszédének egy célzása erre alkalmat adott, csak ő tért ki részben a jövődők kormány politikai szándékaira, s azt a nevezetes nyilatkozatot tette, hogy a Khuen-Héderváry kormány a gazdasági önállóság alapján áll. Az egyéb tekintetben is érdekes beszédnek ez a legkiemelkedőbb része.

Mind a mellett igazi világgosságot az új kormány programjára egyetlen beszéd sem hozott. Valószínű, hogy a kormányprogram csak azon a pártközi konferencián fog nyilvánosságra jutni, a melynek összehívására gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök felkérte Gál Sándort, a képviselő-

ház elnökét, a ki készséggel vállalta a dolgot, de attól tette függővé, hogy a pártvezérek hajlandók lesznek-e az értekezleten részt venni.

A Justh-párt és a néppárt azonban határozottan kijelentette, hogy az értekezleten nem vesz részt s a Kossuth-párt sem mutatott valami nagy hajlandóságot. A pártelnöki konferencia tehát elmarad, mert a pártok vezérei nem óhajtanak gróf Khuen-Héderváry közösen tanácskozni. A képviselőház napirendjének megbeszélése végett azonban pártközi értekezletet hív össze Gál Sándor elnök. Ezt az értekezletet holnap, pénteken tartják meg. A kormány tárgyalásain és előkészületein kívül tárgyalások folynak a két függetlenségi párt egyesülése dolgában is. A közvetítés munkáját hirt szerint Prónay Dezső báró vállalta el.

Politikai körökben érdekes hírt közlőnek. E szerint Tisza István gróf a főrendiház hétfői ülésén fel fog szólni s ebben a beszédében fogja kifejteni az új párt programját, amely nemzeti, progresszív és hatvanhetes alapon kívánja egyesíteni mindazokat, kik a békés haladás érdekében munkálkodni akarnak. Az új párt elnevezése felett még nem döntöttek véglegesen. Elnöke gyanánt gróf Tisza Istvánt, vagy gróf Csáky Albint emlegetik.

Apponyi Albert gróf ma érdekesen nyilatkozott az indemnitásról:

— A Khuen-kormányának az indemnitást meg kell adni, de azt egybe kell kötni bizalmatlansági szavazattal. Az indemnitást azért sem szabad megtagadni, mert eként szünetelne az alkotmányos élet folytonossága. Khuen joggal mondhatná, hogy a képviselőház megszegte az alkotmányt és ebből ő is jogcímét merítene alkotmányvétségére: hónapokra elnapolná a Házat. A bizalmatlansági szavazattal szemben azonban Khuen csak két eshetőségre gondolhat, vagy lemond, vagy feloszlatja a Házat, de azt semmiesetre sem napolhatja el hosszabb időre.

## Ujságírók közgyűlése.

(Az elnök üdvözlése. — Betegségélyzőpénztár. — A V. H. O. Sz. vagyona. — Tisztújítás.)

A vidéki hírlapírók országos szövetségének kassai választmánya tegnap délután Lekly Gyula kir. tan. elnöklete alatt rendes évi közgyűlést tartott, melyen a tagok határozatképes számban jelentek meg.

Az elnök megnyitván a közgyűlést, vázolta az elmúlt esztendő eredményeit. Különösen kiemeli, hogy a kassai választmány 265 koronát szolgáltatott be a központi pénztárba a Kassán befolyt adományok összegéből. Ez a hozzájárulás a legnagyobb, amit vidéki választmánytól a központi pénztár javára befizettek.

Herboly Ferenc emelkedett ezután szólásra s melegen köszöntötte az elnököt, akit a királyi kegy az elmúlt év folyamán királyi tanácsosi címmel kitüntetett. Indítványozza, hogy ennek az örömdetes eseménynek, mely elsősorban az elnök kiváló

publicistikai tevékenységének elismerése, a választmány jegyzőkönyvben állítson emléket s keresse az alkalmat, hogy a legközelebbi fehérszalmánál is áldomást tartson a kitüntetés öröme. A felszólaló indítványát a közgyűlés egyhangulag elfogadta, az elnököt zajos ovációban részesítette.

Lekly Gyula elnök meghatottan köszönte meg a szíves megemlékezést. Ő is úgy tekinti kitüntetését, mint a tisztaság munkáinak jutalmát s ez teszi előtte még értékesebbé a királyi kegy megnyilatkozását.

Ezután az elnök a legutóbbi központi igazgatósági ülésről tett jelentést. Mint fontos tárgyat kiemeli az újságírók betegségyező pénztárát. Budapesten már ez a jótékony intézmény megalakult s hogy a vidéket is belevonhassák, egy alapot kellene teremteni legalább 50 ezer korona tőkével, melyet a budapesti központ rendelkezésére bocsátanak. A betegségyéről a budapesti pénztár gondoskodna, még pedig oly formán, hogy minden nagyobb városban egy ellenőrző orvos volna, aki megállapítaná az újságírók betegségét. Három napon túl terjedő betegség esetén a pénztár öt korona napi segélyt nyújt. Az orvosról és a patikáról a beteg gondoskodik. A budapesti újságírók betegségyező pénztárának tagjai a fővárosi gyógyszerárakban 25 százalék engedményben részesülnek. Ezt remélhetőleg a vidéken is keresztül lehet vinni. A V. H. O. Sz. központi igazgatósága a tervezett, kidolgozására Barát Armin elnöklése alatt bizottságot küldött ki.

Majd bejelentéssel az elnök, hogy a központ vagyona 118 ezer korona, hogy ez évben segélyezésre 3000 korona van tervbevéve.

Az elnöki bejelentéseket a közgyűlés tudomásul vette.

Szóba került a kassai választmány számadása. László Béla pénztáros lemondott, a betérjelt pénztári könyv kiadóját a közgyűlés tudomásul vette, de egyúttal felhívta a volt pénztárost, hogy Rósa Viktor és Barta Jenő tagok közbenjöttével egy rendes vágyon merletet állítson össze.

Barta Lajos és Horkay Elemér miután szerintük a választmány nem nyújt „erkölcsi védelmet” az újságíróknak s az összegyűjtött pénzt is a központnak szolgáltatja be, a feloszlást indítványozzák.

Herboly Ferenc erős érvekkel szállt szembe az indítvánnyal. Kimutatta, hogy az erkölcsi védelem alatt nem érthető az, hogy a választmány beleavatkozik egyes lapok, vagy újságírók egymás közötti összekülönbözésébe. A sajtó szabad kritikája, nemcsak a közönségre, hanem a céhbeli újságírókra is kiterjed. A tőkeerős központtal való kontaktus, pedig éppen a hivatalos újságírók legnagyobb érdeke.

Murányi József csatlakozik az előtte szóló felfogáshoz, különösen ami az ugynevezett erkölcsi védelmet illeti. A sajtótestület egyöntetű eljárására csak akkor van szükség, ha a sajtószabadságot, újságírói kar tisztességét, az újságírók hivatásának teljesítését bármely oldalról sérelem, ostrom, vagy akadályozás éri. A központtól való elszakadást és önálló tőkegyűjtést nem helyesli, éppen az újságírói érdek szempontjából. A tőkeerős központ keresztelptelen, vagy gyógykezelésre szoruló újságírókat tud segíyezni, míg a helyi választmányok csak évtizedek múlva lehetnek abban a helyzetben, hogy nagyobb mérvű segélyezést biztosíthatnak bajba jutott tagjaiknak. Újságírói érdek, mi-

nél erősebbé tenni az országos szövetség tőkéjét, mert csak ez védheti meg kellőképpen az újságírók ekzisztenciáját. A közgyűlés azután szavazással úgy döntött, hogy a választmányt fenntartja.

Ezt követte a tisztujtás. Titkos szavazás útján elnök lett Lekly Gyula kir. tan., alelnök: Murányi József, titkár-jegyző: Herboly Ferenc; pénztáros: Rosa Viktor; ellenőr: dr. Deil Jenő. Az új tisztikar nevében Lekly Gyula elnök mondott köszönetet a megválasztásért a közgyűlésnek.

## Alispánok a politikában.

### Kettőn áll a vásár.

Több fővárosi lap megírta, hogy Khuen-Héderváry gróf, az új miniszterelnök egyelőre nem tölti be a főispáni állásokat, hanem a kormány bizalmi exponenseinek tennőit ráruházza az alispánokra. A Napló tudósítója a napokban illetékes helyen beszélgetést folytatott. Itt közöljük a beszélgetés anyagát.

— Erre a tervre csak azt felelhetem — hogy kettőn áll a vásár. A miniszterelnök nem kényszerítheti az alispánokat politikai ténykedésre, helyesebben a kormány szolgálatára. Ebben a tekintetben világos rendelkezéseket tartalmaz a közigazgatási törvény, mely szerint az alispán, mint a törvényhatóság első tisztviselője, a vármegyei adminisztráció élén áll. A politikai hatáskör a főispáni állás körébe tartozik. Alispánok esetleg vállalkozhatnak erre a szerepre, de semmi szín alatt nem kötelezhetők. Külömben az egész híresztelésnek aligha van komoly alapja. Nem lehet, hogy Héderváry, akinek a közigazgatás államosítására vonatkozó terve kipattant, híveket tudna szerezni az alispánok körében. A vármegyék első tisztviselői nem támogathatnak olyan politikát, mely alkotmányosságunk egyik erősségét: a törvényhatósági önkormányzatot veszi ostrom alá. De ha mégis igaz a terv, ez Héderváry ismert optimizmusának határain is túllő s annyi bizonyos, hogy Abauj-Torna vármegyében férfias és nyílt visszautasításra találja.

Ezeket a felvilágosító szavakat nagy megnyugvással közöljük a nyilvánossággal. Erős várunk a vármegye, melyet meg nem környékezhetsen ígérlet, sem hatalommal, ranggal való kecsegtetés. Ha nehéz idők szakadnak reánk, az a pozíció, amit a vármegyék alkotmányos életünkben elfoglalnak, bevehetetlen pontja a nemzeti akaratnak.

## Berger nagy kávéház

az előkelő közönség találkozóhelye.  
Hangversenyek: kedd, szerda, csütörtök, szombat, vasárnap.

## HIREK.

— Városszépítés. A városi szepítő-egyesület választmánya tegnap este az Andrássy kávéház külön termében ülést tartott. Ékes Lajos dr. városi tanácsos, ügyvezető igazgató részletes jelentést tett az egyesület működéséről. Nagy sikert vár a február 5-iki városi estélytől, mely iránt a közönség körében igen nagy az érdeklődés. A jegyek tömegesen fogynak, ami érthető is, mert az estélyen pazar szórakozás ígérkezik. A választmány ülésén jelentést tett Lakatos Arthur iparművész a főutcán emelendő lábas óráról. A terveket legközelebb bemutatja. Ezután megbeszéltek a városi estélyen a terem kellő feldisítését. A virágdíszeket Füredi Jenő kertész tanár tervezi, akinek finom izlése már a múlt évi estélyről ismeretes.

— Napoleon, mint hadvezér. A Kazinczy-Körben tegnap este Hoffmann Arnold teológiai tanár Napoleonról tartott felolvasást. Hoffmann, különösen mint hadvezért ismertette Napoleont és élénk közvetlen előadási modorában tárgyait a 1806-07. évi porosz és spanyol hadjáratokat, az asperni és wagrami ütközeteket, az orosz hadjáratot és annak következményeit. A városháza nagyterme, ahol a felolvasást tartotta, zsufolásig megtelt díszes közönséggel, mely mindvégig élénk figyelemmel és érdeklődéssel kísérte az előadást s többször hangos tetszéssel honorálta az előadónak térképen illusztrált magyarázatát. Hoffmann egyébként szombaton folytatja az előadást, mikor is a drezdai és lipcei ütközeteket, waterlooi csatát és a császár utolsó küzdelmeit fogja ismertetni.

— Felolvasás. A magántisztviselők és keresk. alk. szövetsége folyó hó 21-én péntek este fél 9 órakor saját helyiségükben (fő-utca 49) dr. Gádor Herbert ügyvéd Metschnikoff új világnézetéről folytatódó felolvasást tart. Vendégeket szívesen látunk.

— Az ügyvédvizsgáló bizottság elnöke. Székely Ferenc dr. koronaügyésznek, a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság elnökének igazságügyminiszterre történt kinevezése folytán az ügyvédvizsgáló bizottság elnökévé, hir szerint, Székely Ferenc dr. eddigi helyettesét: Gottl Ágost dr. kir. kuriai tanácselnököt fogják kinevezni. A koronaügyési állásban, ugyanis hir szerint, Varga Ferenc dr. kir. koronaügyész helyettes lesz az utóda.

— A vadállomány védelme. Egy régebbi földmívelésügyi miniszteri rendelet értelmében az eleven hasznos vadak fiai és hasznos szárnyas vadak tojásai csakis előirt igazolványok mellett szállíthatók. A hasznos vadak tenyésztésének előmozdítása érdekében hozott emez üdvös intézkedés dacára, a hasznos vadak tojásait tiltott módon Ausztriába átcsempézik. Egyes orgazdák ugyanis a facán és fogoly tojásokat e célra kitanított és felbérelt embereikkel tömegesen összeszedetik s a határon mint uti vagy személyi podgyászt átcsempézik, busásan jövedelmező üzletet alapítva ezzel maguknak, mely őket nemcsak gondatlan megéhetéshez juttatja, hanem arra is elégendő, hogy tettenérés esetén a tojáslopás kihágás miatt elítélt felbérelt egyénekre kirótt kihágási pénzbírságot is könnyen megfizethetik. A vadászterületek tulajdonosai minden elővigyázata kárba vész a tolvajokkal szemben.

**SALAMANDER** cipők a legjobbak a Gutfreund Samu Egyedüli raktára Kassán  
Fő-utca 43-ik szám.

Női- Férfi, Chevreaux, Box, barna és fekete cipők egységára K 16.50.

**Pity** Endre alispán most felhívja a járási főszolgabírákat és a községi előjáróságokat, hogy a tojáslopások megakadályozása érdekében, minden rendelkezésre álló eszközt használjanak fel a kihágást elkövetőkkel szemben szigorúan járjanak el.

— **Katonai tudósító.** Gazdag és változatos tartalommal jelent meg a tartalékos tisztek, zászlósok, hadapródok és egyéves önkéntesek új szaklapjának folyó évi 2-ik száma. A lapnak munkatársai a katonai irodalmat művelők kiválói. Rendes rovatai: Változások a saját és idegen hadseregekben, a lőtechnika, motor és leghajószolgálat fejlődése, haditörténelmi példák. Legfontosabb a Katonai Tanácsadó rovat, melyben a szerkesztőség a legmesszebbmenően áll előfizetőinek rendelkezésére bármely a katonasággal összefüggő ügyben. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI. Rózsa-utca 44. sz.)

— **Lopás — jogi eset.** Különös lopási eset foglalkoztatja most a szegedi rendőrséget. A rendőrség két héttel ezelőtt besugár folytán értesült, hogy Katona Ferenc betöréses lopást fog elkövetni. A rendőrség emberei lesbe állottak és tényleg Katona Ferencet tetten érték. Most Katona Ferenc azzal védekezik, hogy őt a besugár nap-számos bujtotta fel a cselekményre, azután értesítette a rendőrséget. Most a besugárt is terhelként hallgatta ki a rendőrség, aki azonban tagadja a felbujtást. Minden esetre érdekes jogi eset lesz ennek az esetnek a bírói döntése.

— **Mulaltság.** A kassai kereskedők köre saját alapja javára folyó évi február hó 1-én a társalgási egyesület (Fő-utca 82. sz. Kaszinó) összes termeiben zártkörű táncmulaltságot rendez. Belépődíj: személyjegy 2 kor., családjegy (3 személyre) 5 kor. Kezdeté este 9 órakor. Fővédnökök: Fiedler Szilárd elnök, Schirger Gusztáv társelnök. Védnökök: Binder Ernő, Binder Samu, Bródy Frigyes, Beller Károly, Baltresz Frigyes, Hensch Ernő, Klein Sándor, Klein Lajos, Laszgalner Albert, Markovics Ede, Pausz Béla, Pausz Gyula, Oelschläger Lajos, Rozmann Andor, Siposs Andor Gyula, Schlesinger Albert, Szakmáry Kálmán.

— **Vasutasok bálja Miskolcon.** „A M. Á. V. Tisztviselők Műkedvelő Köre”, mely a miskolci üzletvezetők központjában székel s melynek az egyes állomásokon is sok tagja van, tavaly a legfényesebben sikerült hangversennyel egybekötött táncmulaltságot rendeztek Miskolcon a Korona szálló termeiben, ahol mintegy négyezer ember volt jelen. A paratlan sikeren felbuzdulva a Tisztviselők Köre az idén, február hó 12-én még nagyobb szabású hangverseny és táncmulaltság tartását határozta el. A hatalmas méretű estély, az előjelekből ítélve, túl fogja szárnyalni az előző évi sikert. A háromszáz tagú rendezőbizottság, hogy a közönség tavalyi nagy érdeklődését honorálhassa, az idén jóval nagyobb arányban gondoskodik arról, hogy a közönség a hangversenyen megtalálja mindazt, ami szórakoztató, mulattató és kedves. A hangversenyben szerepelni fog ezúttal is a kör dalárdája Beregszászy karnagy vezetésével, azonkívül egyes számok meglepetés számba fognak menni a megjelenő közönségnek. A művészi kivitelű meghívók széküldését a napokban kezdi meg a rendező bizottság. A kik tévedésből nem kapnának, ez iránt forduljanak az állomási főnökségekhez, vagy közvetlen a „M. Á. V. Tisztviselő Műkedvelő Köre” elnökségéhez, (Miskolcz. Üzletvezetőségi palota.)

— **Szepesvármegye a politikában.** Barisch Gusztáv lemondott mandátumáról és így rövid időn belül az igói kerület újra képviselőt választ. Nincs kizárva, sőt a legtöbb valószínűség mellett szól, hogy a most kinevezett miniszterek közül fog valamelyik itt fellépni. Beszélnek azt is, hogy a

Kossuth-párt báró Máriaassy Tibor főispáni titkárát fogja jelölni. Ezzel szemben azonban Máriaassy kijelentette, hogy a hír valótlan.

— A főispáni állás betöltését illetőleg újabb az a verzió, hogy alapi Salamon Géza utóda gróf Csáky Lajos volt gölniczványi szabadelvűpárti országgyűlési képviselő lesz, de erősen tartja magát a Münnich Kálmán főispánságáról szóló hír is. — Tegnap délután szavahihető helyről értesítették lapunkat, hogy a főispáni állásra a legbiztosabb jelölt dr. gróf Csáky Gusztáv, akivel eziránt már tárgyalásokat folytattak.

— **Magyarok tragédiája Montecarlóban.** Montecarlo pályaudvarán megdöbbentően tragikus eset történt tegnap délután. A halálos szerencsétlenségnek két magyar ember az áldozata. Gerő Lajos hírlapíró, a Budapesti Hírlap munkatársa és neje, Bodó Adolf kávéháztulajdonos társaságában utazott Mentone felé. Az indulásnál a pályaudvaron történt: Bodó, aki Gerő társaságában volt, beszélgetés közben elővette revolverét és megmutatta Gerőnek. A revolver elsült és a golyó Gerő mellébe fúródott. Gerő Lajost súlyos sebesülésével a montecarlói kórházba szállították. Bodó a tragikus eset után kétségbeesésében önmaga ellen fordította revolverét, hogy agyonlője magát. A rendőrök kicsavarták kezéből a revolvert, letartóztatták és a rendőri fogházba kísérték. Gerő Lajos a feleségével együtt Mentoneban lakott. Onnan átrándultak Montecarlóba és ezen az uton találkoztak össze Bodó kávéssal. Bodó táviratilag dr. Fényes Samut kérte fel a védelemére.

— **A sikkasztó utja.** Sikkasztások elkövetése után szökött meg a múlt héten Budapestről Székely József ügyvédjelölt. A rendőrség köröztette és ma éjjel a para magyar-osztrák konzulátustól sürgőnyt kapott, hogy Székely József oda csütörtökön megérkezett, pénteken egy román gőzhajón utazott el Egyiptomba és Alexandriába szombaton érkezett meg. Intézkedés történt, hogy ottan elfogják, de elfogatásáról hír még nem érkezett.

— **Halálos szerencsétlenség.** Hudák András tízéves fiú Erdővágáson a cséplőgép körül forgóodott, miközben a gép járgányának forgó-vasrudja nyakkendőjét elkapta s a gyereket rövidesen megfojtotta. Miután gondatlanság látszik fennforogni a szerencsétlenség körül, az ügy büntető útra került.

— **Öngyilkosság.** Brat Péter tótrászlavici lovászmester jan. 4-ikén este fölakasztotta magát. A 65 éves embert állítólag az kergette a halálba, hogy felesége ok nélkül elhagyta.

## Színház.

Színházi műsor:

CSÜTÖRTÖKÖN: Repülő pár és Mary-Anne.  
PÉNTEKEN: Vera Violetta.  
SZOMBATON: Liliom, egy csavargó élete és halála  
VASÁRNAP: este: Liliom.  
HÉTFŐN: Liliom.

— **Liliom — premier.** Molnár Ferenc nagyhatású ujdonságára készül most a társulat. Liliom, egy csirkefogó élete és halála, ez a címe Molnár új darabjának. A kiváló szerző érdekesen és poetikusan dolgozta fel eredeti tárgyát s új művével azt hisszük éppen úgy magával ragadja a kassai közönséget, mint ahogyan meghódította a főváros publikumát. Liliomot Majthenyi László, Julit Harsányi Margit, Ficsurát Faragó Ödön játssza. A többi szerepekben a társulat összes java erői részt vesznek. A próbákat

Faragó vezeti, aki nagy gondot fordít a rendezésre. A premiert szombat estére tűzte ki az igazgatóság. A kiváló ujdonság premier előadására jegyek már válthatók.

## TÁVIRAT — TELEFON.

Politikai hírek.  
Látogatások napja.

Budapest, jan. 20.

A mai nap formáságoké, a látogatásoké volt, melyek ilyenkor elmaradhatatlannak. Konkrétebb készülődés csak a házelnöki szobában volt. Itt szűkebb értekezlet volt ugyanis, melyen részt vett Gál Sándor elnök, Justh Gyula, Rátkay László, Szentiványi Árpád, Farkasházy Zsigmond. A táncszokozáson a holnapi pártközi értekezletet készítették elő.

Wekerle Sándor és Szerényi József ma meglátogatták Gál Sándor elnököt és igen meleg hangon bucsuztak el tőle. Darányi Ignác levélben vett bucsut az elnöktől.

Az új miniszterelnököt ma meglátogatták: Fülepp Kálmán Budapest főpolgármestere, Boda Dezső főkapitány és Ludvig Gyula az államvasutak volt elnökgazgatója, akik üdvözölték az új miniszterelnököt.

A miniszterek közül ma Lukács László és Hazay Samu foglalták el miniszteriumaikat. Wekerle Sándor ma levélben vett bucsut a pénzügyminiszterium tiszti karától. Günther Antal a Curia elnöke ma meglátogatta Székely Ferencet az új igazságügyminisztert. Hédervéry miniszterelnök Harkányi Andor báró látogatását fogadta, majd ő látogatta meg Láng Lajost.

Khuen Hédervéry miniszterelnök tudvaleg az kérte Gál Sándortól, a Ház elnökétől, hogy birja rá a pártok vezéreit arra, hogy egy közös értekezleten jöjjenek össze, hogy azon a miniszterelnök megismertesse terveit. Ezt a közös értekezletet azonban nem lehetett létrehozni és így a miniszterelnök egyenként fogja a pártok vezéreit felkeresni és velük terveit megismertetni.

Ma megcáfolták azt a hírt, mintha Jankovics László gróf elfogadta volna a király személye körüli miniszterséget.

Igen nevezetes az a kommentár, melyet a Neue Freie Presse Serényi Béla földmívelésügyi miniszter hivatalát elfoglaló beszédéhez tűz. A földmívelésügyi miniszter — mondja a Presse — a gazdasági önállóságot hangoztatta és helyezte kilátásba. Ez nem lehet 67-es program. A hatvanhetes kiegyezésnek egyik sarkalatos pontja a gazdasági közösség a gazdasági önállóságot tehát nem lehet 67-es, hanem csak 48-as alapon megvalósítani.

Ma Budapestre érkezett Rauch bán és Fiume helyettes kormányzója, kik a miniszterelnöknek fognak referálni.

## Eskütétel.

Budapest, jan. 20.

Lónyai Albert altábornagy, az új főpálcásmester ma tette le az esküt.

**Kilepsz a honvédelmi államtitkár ?**  
Budapest, jan. 20.

A honvédelmi államtitkárságra a beavattottak szerint, Solymossy Lajos báró, abaujtornai és aradmegyei nagybirtokos van kieszemelve.

## Holttest a vasuti kupéban.

Arad, január 20.

A Budapestről Aradra érkezett reggeli személyvonat egyik harmadosztályú kocsijában ma felakasztva találtak egy embert. A vizsgálat megállapította, hogy az illető egy elbocsátott vasuti munkás, névleg Fényessy Imre, aki az elbocsátás feletti kétségbeesésében követte el tettet.

### Játékkártya, Hirlapeladás és Hirlapelőfizetések felvétele.

Az aradi 13 vértanu vesztőhelyének megváltására kibocsátott sorsjegyek

darabonként 1 K-ért kaphatók

# Nyulászi Béla

dohány- és szivartőzsdéjében

Kassa, Fő-utca 12. szám alatt.

25 darab kassai levelező-lap borítékban 50 fillér.

## Gázcoaks-ra

szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk.

### ÁRAK KICSINYBEN:

Darabos Coaks ... .. Kor. 4.20, 100 kgr.-ként  
Dió- " ... .. " 4.40, 100 "

### ÁRAK NAGYBAN.

Darabos Coaks ... .. Kor. 3.72, 100 kgr.-ként  
Dió- " ... .. Kor. 3.92, 100 "

házhöz szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.

Az általunk termelt gázcoaks a legjobb, legtisztább és legtakarékosabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksneműek minőségével és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt egyrészt, másrészt pedig mivel a szénművek általánosan áremelkedés várható, ajánlatos a coaksszükségletet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár és villamtelep Igazgatósága.



**BAUERNEBL ES FIA, KASSA**

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

**KIRALY SÖR** **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, különben árjegyzékkel kívánatra a sörfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

Murányi József kiadó.

1907. V. 346/7. sz.

### Árverési hirdetés.

Dr. Szauberer Béla ügyvéd által képviselt Lipóczky András és neje javára 466 kor. tőke s jár. erejéig a kassai kir. törvényszéknek 1907. évi 1412. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 1908. évi február hó 17. napján birói zár alá vett és 850 kor. becsült ingóságokra a szikszói kir. járásbiróság fenti számú végzésével árverés rendeltetvén, annak végrehajtást szenvedettek lakásán Idrányban leendő megtartására határidőül 1910. évi február 4. napjának délutáni 2 órája tüzetik ki, mikor a biróilag lefoglalt állatok, gazdasági eszközök, takarmány s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készfizetés mellett esetleg a becsáron alul is eladatnak.

A végr. törv. 111. §-a értelmében elsőbbségi igényük az árverés megkezdéséig bejelentendők.

Abaujszántón, 1910. január 12-én.

Buday,

a szikszói kir. bíróság területén előforduló végrehajtások ellátásával megbízott abaujszántói kir. bírósági végrehajtó.

## SZULTÁN

nagyon kellemes, tiszta ízű, szén-savban gazdag, lithion-tartalmu ásványvíz.

### Gyógyító és üdítő ital.

Lithium tartalma következtében síkerrel alkalmazható vese-, húgykő- és hólyag-bajok esetében, továbbá a légző- és emésztőszervek hurutos bajainak gyógyítására.

### Hugyhajtó és hugyoldó!

## SZULTÁN

Lithion-gyógyforrás-vállalat.

Kutkezelőség és központi iroda:

**EPERJES.**

Igazgatóság: **BUDAPEST.**

IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz-kereskedésben és vendéglőben.

## Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő Gróf Andrássy-féle kert a városi közgyűlés engedélyével parcellázás alá kerül.

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, több építési és háztelkekre oszlik fel s parcelláinkint eladó. A fel-parcellázott telek, amely építkezésre igen alkalmas, a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix ügyvédek társirodája.  
Kassa Fő-utca 25. 1. em.

Nyomatott VITÉZ A. UT .KASSA.